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आव्यूह

साधित उदाहरण

1. यदि किसी आव्यूह में 18 अवयव हैं तो इसकी सम्भव कोटियां क्या हैं ? यदि इसमें 6 अवयव

हो तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी आव्यूह में 18 अवयव हैं तो इसकी सम्भव कोटियां क्या हैं ? यदि इसमें 6 अवयव

हो तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें
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3. एक  आव्यूह  की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्नलिखित प्रकार से

प्रदत्त हैं 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
(i + j)2

2

4. एक  आव्यूह  की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्नलिखित प्रकार से

प्रदत्त हैं 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
i

j

5. तीन फै क्ट्रियों I,II तथा III में पुरुष तथा महिला कर्मियों से संबंधित निम्नलिखित सुचना पर

विचार कीजिए : 
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दी गयी सुचना को 3x2 की मैट्रिक्स में लिखिए और बताइए कि तीसरी पंक्ति तथा दूसरा स्तंभ

की सुचना क्या प्रदर्शित करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. 3 x 3 क्रम के  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव  से प्रकट होते है।

वीडियो उत्तर देखें

2i − j

7. एक ऐसे 2
×
2आव्यूह की रचना कीजिए, जिसके  अवयव  =
2
i
+
j
द्वारा दिये जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

aij

8. यदि  तो a, b, c तथा d के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
2a + b a − 2b

5c − d 4c + 3d
] = [

4 −3

14 −4
]
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9. यदि  हो तो a, b, c,

x, y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + 3 z + 4 2y − 7

−6 a − 1 0

b − 3 −21 0

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 6 3y − 2

−6 −3 2c + 2

2b + 4 −21 0

⎤
⎥
⎦

10. निम्न समीकरण से  और  के  मान ज्ञात कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

x, y z

[
x + y 2

5 + z y
] = [

6 2

5 4
]

11. यदि  तो 

A. 3

B. 4

C. 5

D. 8

[
2x + y 5

3 y
] = [

6 5

3 −2
] x =

https://dl.doubtnut.com/l/_5ybWpdDZf7hq
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि , तो x और y के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

3 y
] = [

4 10

6 6
]

13. यदि  और  है, तो 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
9 10 11

12 13 14
] B = [

11 10 9

8 7 6
] A + B =

14.  तथा  है, तो  ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
√3 1 −1

2 3 0
] B = [

2 √5 1

−1 3
]1

2

A + B
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15. यदि  तथा  है, तो 2A - B ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

2 3 1
] B = [

3 −1 3

−1 0 2
]

16. x तथा y ज्ञात कीजिए यदि : 

 का मान भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]x + y

17. निम्नलिखित समीकरण से x तथा y के  मानो को ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

7 y − 3
] + [

3 −4

1 2
] = [

7 6

15 6
]

18. यदि  तथा 2A+3X=5B दिया हो तो आव्यूह X

ज्ञात कीजिए ।

A =
⎡
⎢
⎣

8 0

4 −2

3 6

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

2 −2

4 2

−5 1

⎤
⎥
⎦
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वीडियो उत्तर देखें

19. मान लीजिये कि  तथा  क्रमशः  तथा 

, कोटियों के  आव्यूह हैं । नीचे दिए गए प्रश्नों में सही उत्तर चुनिए : 


 के  परिभाषित होने के  लिए  तथा p पर क्या प्रतिबन्ध होगा ?

A. k=3, p = n

B. k स्वेच्छ है , p = 2

C. p स्वेच्छ है , k = 3

D. k = 2, p = 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

X, Y , Z, W P 2 × n, 3 × k, 2 × p, n × 3

p × k

PY + WY n, k

20. मान लीजिये कि  तथा  क्रमशः  तथा 

, कोटियों के  आव्यूह हैं । नीचे दिए गए प्रश्नों में सही उत्तर चुनिए : 


यदि  , तो आव्यूह  की कोटि है :

X, Y , Z, W P 2 × n, 3 × k, 2 × p, n × 3

p × k

n = p 7X − 5Z

https://dl.doubtnut.com/l/_SDD0cpFKEq0p
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A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p × 2

2 × n

n × 3

p × n

21. a व b के  मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−a 2b
][

2

−1
] = [

5

4
]

22. यदि दो आव्यूहों का गुणनफल एक शून्य आव्यूह है तो आवश्यक नहीं है कि उनमे से एक

आव्यूह अनिवार्यतः शून्य आव्यूह हो । उदाहरण के  द्वारा सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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23. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 3
] AI2

24. यदि  और , तो  तथा  ज्ञात कीजिए ।


दर्शाइए कि  


इससे आप क्या निष्कर्ष निकालते है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2 3

−4 2 5
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

AB BA

AB ≠ BA

25. यदि , तो  है :

A. 27A

B. 2A

C. 3A

D. 1

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_7V1XP5eIBSZQ
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि आव्यूह  और , तो  का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −3

−3 3
] A2 = λA λ

27. यदि आव्यूह  और , तो p का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −2

−2 2
] A2 = pA

28. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[x, − 3][
2x

6
] = O

https://dl.doubtnut.com/l/_JSudq60UydrF
https://dl.doubtnut.com/l/_JTD4Uieup4R8
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29. यदि A एक वर्ग आव्यूह है तथा  तथा  का मान ज्ञात कीजिए

कहां  तत्समक आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A 7A − (I + A)3

I

30. ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 6

5 −4
], B = [

7 8

5 6
] ⇒ 2A + 3B =

[
27 24

22 10
]

[
27 36

25 10
]

[
27 36

25 15
]

[
27 36

35 10
]

31. यदि  तो  का मान निकालें |

वीडि यो दे खें

A = [
1 2

3 4
], A2 + 3A + 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_3j4uIgoxZd73
https://dl.doubtnut.com/l/_c5Oe34UcR3nQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UIb0Szl9eqSq


वीडियो उत्तर देखें

32. X तथा Y ज्ञात कीजिए यदि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
]

33. यदि  तथा 

तो (A+B) तथा (B-C) परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

5 0 2

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 −1 2

4 2 5

2 0 3

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

4 1 2

0 3 2

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

34. आव्यूह A तथा B का गुणनफल ज्ञात कीजिए जबकि , 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−5 1 3

7 1 −5

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

3 2 1

2 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_UIb0Szl9eqSq
https://dl.doubtnut.com/l/_KBGjDxFlQO90
https://dl.doubtnut.com/l/_eL3rpWHSMDKG
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35. यदि तथा  तो A ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B = [
3 −1

2 4
] B = [

−1 −5

0 2
]

36. यदि  है तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

0 3
] A2

37. यदि  और , तो AB का मान बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 0
] B = [

0 0

1 0
]

38. यदि   हो, तो k का मान ज्ञात कीजिए। (यहाँ 

एक 3 क्रम का तत्समक आव्यूह है)

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦
A2 − 4A = kI3 I3

https://dl.doubtnut.com/l/_7dsmp1kgXX8A
https://dl.doubtnut.com/l/_fOOM8wix7GG7
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39. स्त्रियों को शौचालय उपलब्ध कराने की सुविधा को प्रोत्साहित करने के  लिए एक संस्था ने

(i) घर-घर जाकर , (ii) पत्रों द्वारा तथा (iii) ढिंढोरे  का सहारा लिया, जिन पर प्रति सम्पर्क  व्यय

निम्न प्रकार है : 

(i)रु 50 (ii) रु 20 (iii) रु 40 

तीन गाँवों X, Y तथा Z में किये गए सम्पर्क  प्रयासों की संख्या निम्न है : 

 


आव्यूहों के  प्रयोग से, संस्था द्वारा अलग-अलग गाँवों में किया गया व्यव ज्ञात कीजिए । 

संस्था के  इस प्रयास द्वारा समाज में जनित होने वाला एक मूल्य लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(i) (ii) (iii)

X 400 300 100

Y 300 250 75

Z 500 400 150

40. यदि  तथा  है, तो k का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 7A + kI3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rWr2FOTlseCv
https://dl.doubtnut.com/l/_t920wAAvnW2i


41. आव्यूह A ज्ञात कीजिए , जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1

1 0

−3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

−1 −8

1 −2

9 22

⎤
⎥
⎦

42. आव्यूह  के  परिवर्त का परिवर्त आव्यूह ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3

√2 4
]

43. यदि  तब A + A' ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 5

6 7
]

44. यदि  तथा  है तो सत्यापित कीजिए

कि 

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_24ngDVPabPjA
https://dl.doubtnut.com/l/_IYc0iRux5PsG
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वीडियो उत्तर देखें

45. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −1

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

46. यदि  तब  के  किस मान के  लिए  तत्समक

आव्यूह होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] α A + A'

47. निम्नलिखित आव्यूह के  एक सममित और एक विषम सममित आव्यूह के  योग से प्रदर्शित

कीजिए और अपने परिणाम को सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 −2 −4

3 −2 −5

−1 1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_RmEFulzDk0HQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1QmysMs9Xnc9
https://dl.doubtnut.com/l/_QuBy52xEC9sa
https://dl.doubtnut.com/l/_GlVzCtUOF54Q


48. x और y के  मान ज्ञात कीजिए यदि आव्यूह  प्रतिबंध AA' = A'A

=  को संतुष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

x 2 y

⎤
⎥
⎦

1

3

I3

49. वास्तविक अवयवों वाले किसी वर्ग आव्यूह A के  लिए A + A' एक सममित आव्यूह तथा A-

A' एक विषम सममित आव्यूह होते है।

वीडियो उत्तर देखें

50. किसी वर्ग आव्यूह को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूहों के  योगफल के  रूप में

अद्वितीयतः : व्यक्त किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

51. यदि , तो दर्शाइए कि और AA' दोनों A'A सममित है।A = [
3 1 −1

0 1 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_GlVzCtUOF54Q
https://dl.doubtnut.com/l/_rAtqd8GazbRA
https://dl.doubtnut.com/l/_CMDGrLdBZVJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_x8SMWMpu2r0V
https://dl.doubtnut.com/l/_GtWiPMyA9ggP


वीडियो उत्तर देखें

52. यदि A एक सममित आव्यूह है तो सिद्ध कीजिए कि AA' और दोनों A'A सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि A और B सममित आव्यूह है, तो सिद्ध कीजिए कि AB + BA एक सममित आव्यूह है

तथा AB - BA एक विषम सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

54. यदि A और B समान कोटि के  सममित वर्ग आव्यूह है, तो सिद्ध कीजिए कि AB सममित है

यदि और के वल यदि A और B क्रमविनिमेयी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtWiPMyA9ggP
https://dl.doubtnut.com/l/_XIrc8SdcOYPd
https://dl.doubtnut.com/l/_P7fRVsk8Y5dP
https://dl.doubtnut.com/l/_Z27yx4qP7rUo


55. सिद्ध कीजिए कि आव्यूह P'QP सममित या विषम सममित है यदि Q सममित या विषम

सममित है।

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि  तो A' का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 2

−3 2
]

57. आव्यूह  को एक सममित आव्यूह तथा एक विषम सममित

आव्यूह के  योगफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

B =
⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

58. यदि  है , तो  को संतुष्ट करने वाला  का

मान ज्ञात कीजिए जब  है, जहाँ का परिवर्त है ।

वीडि यो दे खें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] 0 < α <

π

2
α

A + AT = √2I2

https://dl.doubtnut.com/l/_7g2w5SLy76YC
https://dl.doubtnut.com/l/_EWcUIWbCYiYD
https://dl.doubtnut.com/l/_a26l2Hnk72yo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjmempuZAqqV


वीडियो उत्तर देखें

59. दर्शाइए कि विषम सममित आव्यूह के  विकर्ण अवयव शून्य होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

60. प्रांरभिक पंक्ति रूपांतरण के  उपयोग द्वारा निम्न आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −1

2 3
]

61. प्रारम्भिक संक्रियाओं का प्रयोग करके  निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

62. का व्युत्क्रम प्राप्त नहीं होगा यदि k का मान हैA = [
2 3

5 k
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjmempuZAqqV
https://dl.doubtnut.com/l/_qydBFrfrRKgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AlIGPSYXmxT2
https://dl.doubtnut.com/l/_dkqjAZBmw5q8
https://dl.doubtnut.com/l/_XfSqdhSnyhMD


A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

3

2

5

2

15

2

63. यदि , तब adj (A) ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 3 5

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

64. निम्न आव्यूह का सह-खण्डज ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_XfSqdhSnyhMD
https://dl.doubtnut.com/l/_D1PXyLfMmLFN
https://dl.doubtnut.com/l/_aP2lPtx7vqzp


65. आव्यूह  के  लिए दर्शाइए कि 

 है इसकी सहयता से  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 5A + 11I = 0 A− 1

66. यदि  तो  को ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

, B− 1 =
⎡
⎢
⎣

1 2 0

0 3 −1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

(AB)
− 1

67. यदि  कोटि का प्रतिलोम आव्यूह है, तो k का क्या मान होगा, यदि सारणिक 

 = (सारणिक A)

वीडियो उत्तर देखें

A, 3 × 3

(A− 1) ^ (k)

https://dl.doubtnut.com/l/_jyUdYyAlZnV7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZupySVU5KomO
https://dl.doubtnut.com/l/_84IxrLnbwbIi


उदाहरण

अभ्यास 4 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

68. यदि  की किसी वर्ग आव्यूह A के  लिए, A(adj A) =  है, तो  का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 [
8 0

0 8
] |A|

1. मूल्यांकन कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
] + [

2ab 2bc

−2ac −2ab
]

1.  एक वर्ग आव्यूह है यदि :

A. 

A = [aij]m×n

m < n

https://dl.doubtnut.com/l/_ePErprOPg85X
https://dl.doubtnut.com/l/_IQKfVPvh13DS
https://dl.doubtnut.com/l/_bL4T39Pfsle6


B. 

C. m =n

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m > n

2. X तथा y के  प्रदत्त किन मानो के  लिए आव्यूहों के  निम्नलिखित युग्म सामान हैं ?

A. 

B. ज्ञात करना सम्भव नहीं है

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
], [

0 y − 2

8 4
]

x = − , y = 7
1

3

x = − , y = 7
2

3

x = − , y = −
1

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bL4T39Pfsle6
https://dl.doubtnut.com/l/_oceb8XrA8Hv2


3.  कोटि के  ऐसे आव्यूहों की कु ल कितनी संख्या होगी जिनकी प्रत्यके  प्रविष्टि 0 या 1 है ?

A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

4. यदि , तो x का मान है

A. 3

B. 0

C. 2

[
3x + y 3y

6 4
] = [

6 0

6 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_oceb8XrA8Hv2
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4zti3keKCju
https://dl.doubtnut.com/l/_H2fmqv4Py0al


अभ्यास 4 1 अति लघु उत्तरीय प्रश्न

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि एक आव्यूह में अवयवों 8 को रखता है तो इसकी सम्भावित कोटि क्या होगी ? यदि यह 5

अवयवों को रखे तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक  आव्यूह की रचना करें जिसकी  अवयव निम्न है 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij =
(i − 2j)

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_H2fmqv4Py0al
https://dl.doubtnut.com/l/_wNatGhQLp7Vd
https://dl.doubtnut.com/l/_7nAmjwlPFNhi


3. एक  आव्यूह की रचना करें जिसकी  अवयव निम्न है 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij =
(i + 2j)

2

2

4. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij = |2i − 3j|
1

2

5. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij = | − 3i + j|
1

2

6. निम्न समीकरण से  के  मान प्राप्त कीजिए : x, y, z

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_hj1VmImZo7KZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CYzarKwG7PTv
https://dl.doubtnut.com/l/_VdMskNAWRS3h
https://dl.doubtnut.com/l/_5vvPscwdCpOV


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न समीकरण से  के  मान प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

8. निम्न समीकरण से  के  मान क्या होंगे : 

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

9. आव्यूह  के  लिए ज्ञात कीजिए : 


आव्यूह की कोटि

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 5/2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_5vvPscwdCpOV
https://dl.doubtnut.com/l/_eLrqBWFBb2C6
https://dl.doubtnut.com/l/_k3P4AxObn66V
https://dl.doubtnut.com/l/_AonTkshzZZAD


10. आव्यूह  के  लिए ज्ञात कीजिए : 


अवयवों की संख्या

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 5/2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎦

11. आव्यूह  के  लिए ज्ञात कीजिए : 


अवयवों की संख्या

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 5/2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎦

12. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij = {
i − j,  यदि i ≥ j

i + j, यदि i < j

https://dl.doubtnut.com/l/_LpAtJnzcF30k
https://dl.doubtnut.com/l/_7RWros20bDhn
https://dl.doubtnut.com/l/_3GX5rfhzgZBk


13. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव  है, जहाँ 

महत्तम पूर्णांक फलन को प्रदर्शित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij aij = [ ]
i

j
[x]

14. एक  आव्यूह की रचना करें जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 aij

aij =

⎧⎪
⎪
⎨
⎪
⎪⎩

ij − j,यदि i < j

,       यदि i = j

ij − i, यदि i > j

i

j

15. आव्यूह समीकरण में  के  मान प्राप्त कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

[
x − 3 3x − z

x + y + 2 x + y + z
] = [

−2 0

5 6
]

16. यदि  प्राप्त कीजिए ।[
x 3x − y

2x + z 3y − w
] = [

3 2

4 7
], x, y, z, w

https://dl.doubtnut.com/l/_SzpSCLSaFWk4
https://dl.doubtnut.com/l/_ievJyyd1Anmb
https://dl.doubtnut.com/l/_4GsAFW5LwFx1
https://dl.doubtnut.com/l/_9ruhVhV9reIA


अभ्यास 4 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक  आव्यूह की रचना करें जहाँ  दिया है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 A = [aij]

aij = | − 3i + 4j|
1

2

2. एक  आव्यूह की रचना करें जहाँ  दिया है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 A = [aij]

aij = 2i − j

3. समीकरण  से a, b, c तथा d के  मान ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
a − b 2a + c

2a − b 3c + d
] = [

−1 5

0 13
]

https://dl.doubtnut.com/l/_9ruhVhV9reIA
https://dl.doubtnut.com/l/_RFQc7NnnpGT2
https://dl.doubtnut.com/l/_Rvgi8MUHJB4g
https://dl.doubtnut.com/l/_kNJfsSvTDs3v


4. एक  आव्यूह की रचना करें जिसके   अवयव निम्न हैं 


वीडियो उत्तर देखें

4 × 3 aij

⎧⎪⎪
⎨
⎪⎪⎩

i2, यदि i < j

,  यदि i = j

j2, यदि i > j

i

j

5. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij = i + j + 2

6. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij = 1 − 3i − j

https://dl.doubtnut.com/l/_kNJfsSvTDs3v
https://dl.doubtnut.com/l/_mnCOfyiIx6N8
https://dl.doubtnut.com/l/_mdE3aPXFy1VF
https://dl.doubtnut.com/l/_yfo8qn5x9YFw
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7. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij = (i + j)21

2

8. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसका  अवयव निम्न है : 


.

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 aij

aij =
2i

j

1. यदि  तथा  हो A + B + C

का मान है

A. 

B. 

A = [
2 −1

4 2
], B = [

4 3

−2 1
] C = [

2 −3

−1 2
]

[
8 −1

1 5
]

[
2 −3

−7 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_wHPmXosV6Vkd
https://dl.doubtnut.com/l/_vexl5jLqJzgC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmdgajpRwc5g


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
−2 2

−11 −1
]

[
−6 −8

15 −1
]

2. यदि  और  हो, तो B का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

−2 5 7
] 2A − 3B = [

4 5 −9

1 2 3
]

[
5 −4 0

−7 3 2
]

− [
2 1 −15

5 −8 −11
]

1

3

[
3 −3 1

2 2 −1
]

[
1 2 3

3 4 −6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmdgajpRwc5g
https://dl.doubtnut.com/l/_reVjUPKUyWh1


3. यदि  , तो  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

−2 4
] −A2 + 6A

[
3 0

0 3
]

[
1 0

0 1
]

[
2 0

0 2
]

[
4 0

0 4
]

4. निम्न का योग प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −1

3 5
] + [

4 3

1 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ATdtjPcUGtFF
https://dl.doubtnut.com/l/_TkxCmlHg1JM5
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5. निम्न का योग प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
0 1 5

−3 2 1
] + [

6 2 −3

−1 4 2
]

6. निम्न का योग प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 1

5 −1 2

0 3 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

−3 1 5

6 2 0

⎤
⎥
⎦

1. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_KOtpdyr3Z77w
https://dl.doubtnut.com/l/_8WYBDoyvfOW6
https://dl.doubtnut.com/l/_5P9e34MlBWvi


2. माना कि  तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A − B

3. माना  कि तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए 

3A - C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

4. माना  कि तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए 

AB

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_yv57GUBcs57E
https://dl.doubtnut.com/l/_YzSjLA5ocbmI
https://dl.doubtnut.com/l/_lvYqXV3pfCUt


5. माना  कि तो निम्नलिखित ज्ञात

कीजिए 

BA

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

6. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−b a
] + [

a b

b a
]

7. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 4 −6

8 5 16

2 8 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

12 7 6

8 0 5

3 2 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_bzxWLNfv7DNf
https://dl.doubtnut.com/l/_qjddv1uBqnSF
https://dl.doubtnut.com/l/_8H61tBl07BSd


8. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
] + [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

9. यदि , और , तो ज्ञात कीजिए  ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 7

9 8
] B = [

1 2

0 3
] A − B

10. यदि  और 

 प्राप्त करें |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 1

3 5

7 9

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 2

6 1

5 4

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

1 3

2 0

3 1

⎤
⎥
⎦

, − 5A + 3B + 6C

https://dl.doubtnut.com/l/_Tk9nxYmDXb6I
https://dl.doubtnut.com/l/_YdyTBXtWmVlr
https://dl.doubtnut.com/l/_bEGkamiXIb0C


अभ्यास 4 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

11. x,y,z और w ज्ञात कीजिये , जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

3(
x y

z w
) = (

x 6

−1 2w
) + (

4 x + y

z + w 3
)

12. प्रदत्त समीकरण को x, y, z तथा t के  लिए हल कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x z

y t
] + 3[

1 −1

0 2
] = 3[

3 5

4 6
]

13. यदि  है , तो x तथा y के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x[
2

3
] + y[

−1

1
] = [

10

5
]

1. X और Y ज्ञात कीजिए, यदि  तथा  है।X + Y = [
5 2

0 9
] X − Y = [

3 6

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_G5aYFvtBV8Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_fu7WIpoErbUN
https://dl.doubtnut.com/l/_fEJjPuzEtgEV
https://dl.doubtnut.com/l/_B8az6UbFWxBz


वीडियो उत्तर देखें

2. आव्यूह X और Y प्राप्त कीजिए यदि  और 

.

वीडियो उत्तर देखें

3X + 4Y = [
16 9

7 24
]

2X − Y = [
7 6

1 5
]

3. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−b a
][

a −b

b a
]

4. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2

2 3
][

1 2 3

2 3 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_B8az6UbFWxBz
https://dl.doubtnut.com/l/_w1ATWF26oN2O
https://dl.doubtnut.com/l/_Dvh67UMRUlmw
https://dl.doubtnut.com/l/_xXXowJ0imnTX


5. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1 3

−1 0 2
]

⎡
⎢
⎣

2 −3

1 0

3 1

⎤
⎥
⎦

6. X का मान ज्ञात कीजिए यदि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Y = [
3 2

1 4
] 2X + Y [

1 0

−3 2
]

7. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1 4

2 3 1
]

⎡
⎢
⎣

1 3 4

2 1 0

−3 2 3

⎤
⎥
⎦

8. निम्न को गुणा कीजिए : 

[
1 3

2 1
][

4

−1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_fO5VnsEdAUS2
https://dl.doubtnut.com/l/_uBmmPVvbv1fi
https://dl.doubtnut.com/l/_UmxGEPqEBqpo
https://dl.doubtnut.com/l/_JNxWrOH00MFv


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 4 2

5 −2 3
]

⎡
⎢
⎣

2 −4

1 −3

4 0

⎤
⎥
⎦

10. निम्न को गुणा कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 2 3 ]
⎡
⎢
⎣

2

4

6

⎤
⎥
⎦

11. निम्न को गुणा कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2

4

6

⎤
⎥
⎦

[ 1 2 3 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_JNxWrOH00MFv
https://dl.doubtnut.com/l/_a4AB4Fucexm2
https://dl.doubtnut.com/l/_zC6buxkvftrM
https://dl.doubtnut.com/l/_6GJhw7FlHGTT


अभ्यास 4 2 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

12. दिखाइए कि : 

.

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

13. दर्शाइए कि 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[
5 −1

6 7
][

2 1

3 4
] ≠ [

2 1

3 4
][

5 −1

6 7
]

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

1. यदि , k प्राप्त कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
] A2 = kA − 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_6GJhw7FlHGTT
https://dl.doubtnut.com/l/_FASKy0WxBt5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_7Bd0IGtkaymy
https://dl.doubtnut.com/l/_3layenMgfbOa


2. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = O

3. सरल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
]

4. यदि , तब दिखाइए : 

:

वीडियो उत्तर देखें

F (x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x). F (y) = F (x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_3layenMgfbOa
https://dl.doubtnut.com/l/_2llHBr5Wzs7I
https://dl.doubtnut.com/l/_TPpqJKahtMdR
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl58tAPaHuZL


अभ्यास Exercise 4 3 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

5. माना , , एक आव्यूह D इस प्रकार

प्राप्त कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

3 4
], B = [

5 2

7 4
], C = [

2 5

3 8
]

CD − AB = O

6. प्राप्त कीजिए  यदि  .

वीडियो उत्तर देखें

A2 − 5A + 6I A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

1. यदि A तथा B सममित आव्यूह है तो सिद्ध कीजिए कि AB - BA एक विषम सममित आव्यूह है

|

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

https://dl.doubtnut.com/l/_UgcmR9MI99nJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6CN52dcQ6HSX
https://dl.doubtnut.com/l/_LIx7SCcipBQt


C. शून्य आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो, तब  एक :

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. शून्य आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

5 6
] A + A'

https://dl.doubtnut.com/l/_LIx7SCcipBQt
https://dl.doubtnut.com/l/_4JUuek2G42W4


3. यदि  सममित है , तो  किसके  बराबर है ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4      x + 2

2x − 3  x + 1
] x

4. यदि  , तब  एक :

A. शून्य आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. विषम सममित आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

A = [
1 2

3 4
] A − A'

https://dl.doubtnut.com/l/_sqS6XAtBszUE
https://dl.doubtnut.com/l/_62bxv5XkgpTQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित आव्यूहों में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

5

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

1
2

[
1 −1

2 3
]

⎡
⎢
⎣

−1 5 6

√3 5 6

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

6. निम्नलिखित आव्यूहों में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

5

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

1
2

[
1 −1

2 3
]

⎡
⎢
⎣

−1 5 6

√3 5 6

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_62bxv5XkgpTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_160VjealNZXy
https://dl.doubtnut.com/l/_F0GHINbwFBlW


7. निम्नलिखित आव्यूहों में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 5 6

√8 5 6

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

8. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(A' )' = A

9. यदि  तो निम्नलिखित को

सत्यापित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_bsC6G2skOcOH
https://dl.doubtnut.com/l/_cbYeiOaKANqL
https://dl.doubtnut.com/l/_C3693BVM0vY1
https://dl.doubtnut.com/l/_Jz2gxAB7F7Gn


10. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(3A)' = 3A'

11. यदि , निम्न को सत्यापित

कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

(AB)' = B'A'

12. यदि  तथा , तो सत्यापित करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1 3

4 1 0
] B =

⎡
⎢
⎣

1 −1

0 2

5 0

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

https://dl.doubtnut.com/l/_Jz2gxAB7F7Gn
https://dl.doubtnut.com/l/_GR3cFrDoV38N
https://dl.doubtnut.com/l/_RaBlcbcGyqH5


13. यदि  और , गणना कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 0 2

1 −3 −1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

2A' − B'

14. यदि  और  प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

−1 0 2
] B =

⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

2 1

⎤
⎥
⎦

, (AB)'

15. यदि  और , तब (A + 2B)' प्राप्त कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−2 3

1 2
] B = [

−1 0

1 2
]

16. आव्यूह A और B के  लिए सत्यापित कीजिए, जहाँ , : (AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

, B = [ −1 2 1 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_JfyB4qYBAL9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_6v0mLQgXP5sd
https://dl.doubtnut.com/l/_PaY17jsK2z02
https://dl.doubtnut.com/l/_v8ljbsRSPHOb


अभ्यास Exercise 4 3 लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

17. आव्यूहों A और B के  लिए सत्यापित कीजिए- 

 जहां 


वीडियो उत्तर देखें

(AB)’ = B’A’

A =
⎡
⎢
⎣

0

1

2

⎤
⎥
⎦

, B = [ 1 5 7 ]

1. यदि

प्राप्त कीजिए क्या  ?

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 0 2

1 −3 −1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 1

−1 2 3

−1 −2 2

⎤
⎥
⎦

, (A + B +

(A + B + C)' = A' + B' + C'

https://dl.doubtnut.com/l/_v8ljbsRSPHOb
https://dl.doubtnut.com/l/_gADTWb76sud3
https://dl.doubtnut.com/l/_W3vcyWwy8p7z


2. यदि  और  , सत्यापित कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1

2

3

⎤
⎥
⎦

B = [ −2 −1 4 ]

(AB)' = B'A'

3. निम्न आव्यूहों को सममित और विषम सममित आव्यूहों के  योग से प्रदर्शित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 4 5

2 2 3

3 1 0

⎤
⎥
⎦

4. निम्न आव्यूहों को सममित और विषम सममित आव्यूहों के  योग से प्रदर्शित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1 4

3 0 0

−2 8 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_1v2XPQQ8eZX0
https://dl.doubtnut.com/l/_5REI0ZABWzF6
https://dl.doubtnut.com/l/_bP8jTWkdiYWG


5. (i) यदि = , तो दिखाएँ  कि . 


(ii) यदि , तो सत्यापित करे कि A' A = I.

वीडियो उत्तर देखें

[
cosα sinα

−sinα cosα
] A'A = I2

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
]

6. (i) यदि = , तो दिखाएँ  कि . 


(ii) यदि , तो सत्यापित करे कि A' A = I.

वीडियो उत्तर देखें

[
cosα sinα

−sinα cosα
] A'A = I2

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
]

7. सिद्ध कीजिए कि आव्यूह  एक सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 5

−1 2 1

5 1 3

⎤
⎥
⎦

8. सिद्ध कीजिए कि आव्यूह  एक विषम सममित आव्यूह है।

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −1

−1 0 1

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_KeI35ocByYdb
https://dl.doubtnut.com/l/_s0MyxROc6pHH
https://dl.doubtnut.com/l/_QR2SOciL4DhY
https://dl.doubtnut.com/l/_WmR8xebRTsZo


अभ्यास Exercise 4 3 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न आव्यूहों को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योग से प्रदर्शित कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 5

1 −1
]

2. निम्नलिखित आव्यूहों को एक सममित आव्यूह तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योगफल के

रूप में व्यक्त कीजिए : 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 5

1 −1
]

⎡
⎢
⎣

6 −2 2

−2 3 −1

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_WmR8xebRTsZo
https://dl.doubtnut.com/l/_hVOETZWkVzBf
https://dl.doubtnut.com/l/_MZbeSuzvk7Uc


अभ्यास Exercise 4 4 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

3. यदि , तो सत्यापित कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

−2 2 −1

⎤
⎥
⎦

1

3
AA' = A'A = I3

1. आव्यूह A तथा B एक दूसरे के  व्युत्क्रम होंगे के वल यदि 

(A)-AB = BA

(B)-AB = BA = 0 

(C)-AB = 0, BA = I 

(D)-AB = BA = I

A. AB = BA

B. AB = BA = 0

C. AB = 0, BA = I

D. AB = BA = I

https://dl.doubtnut.com/l/_BfBuSyfvrua4
https://dl.doubtnut.com/l/_UmPHOXRzpOuI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  इस प्रकार है कि , तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 + α2 + βγ = 0

1 − α2 + βγ = 0

1 − α2 − βγ = 0

1 + α2 − βγ = 0

3. यदि एक आव्यूह सममित तथा विषम सममित दोनों ही हैं तो

A. A एक विकर्ण आव्यूह है

https://dl.doubtnut.com/l/_UmPHOXRzpOuI
https://dl.doubtnut.com/l/_9u8z2rEuzIYe
https://dl.doubtnut.com/l/_UlIAOz1GY8pv


B. A एक शून्य आव्यूह है

C. A एक वर्ग आव्यूह है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि A एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि , तो  बराबर है:

A. A

B. 

C. I

D. 3A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A (I + A)3 − 7A

I − A

https://dl.doubtnut.com/l/_UlIAOz1GY8pv
https://dl.doubtnut.com/l/_mcQn6K5wHeob


अभ्यास Exercise 4 4 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 −1
]

2. प्रारम्भिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्रारा निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

3. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_lSf8kjfT2NFa
https://dl.doubtnut.com/l/_bis6AxOkjk0s
https://dl.doubtnut.com/l/_LzCOsXwjIAYk


4. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

2 7
]

5. प्रारंभिक संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूहों के  व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 7
]

6. प्रारम्भिक संक्रिया का प्रयोग कर निम्न आव्यूहों का व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

7 4
]

7. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_7jWuylcPQFbz
https://dl.doubtnut.com/l/_U4UmxifjZDjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xRIHh6sg972J
https://dl.doubtnut.com/l/_ShiHR4RfB9OC


वीडियो उत्तर देखें

[
10 −2

−5 1
]

8. यदि , तब  ज्ञात कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

4 1
] A− 1

9. यदि , तो सत्यापित कीजिए कि 

 है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
], B = [

1 −2

−1 3
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

10. यदि  और  है तो सत्यापित कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 7

2 5
] B = [

6 8

7 9
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ShiHR4RfB9OC
https://dl.doubtnut.com/l/_xXz3QhII6nYn
https://dl.doubtnut.com/l/_1o56EXX3TieM
https://dl.doubtnut.com/l/_326vqOmDlYVs
https://dl.doubtnut.com/l/_4UTFCR8r28Yb


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

11. प्रांरभिक पंक्ति रूपांतरण के  उपयोग द्वारा निम्न आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

1. यदि  तथा I कोटि 2 का एक तत्समक आव्यूह है। तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan

tan 0
]

α

2
α

2

1 + A = (I − A) = [
cosα −sinα

sinα cosα
]

2. ज्ञात कीजिए  और  जब 

वीडियो उत्तर देखें

(A + A’)
1

2
(A − A’)

1

2
A =

⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_4UTFCR8r28Yb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZeHeQIgh65Ph
https://dl.doubtnut.com/l/_KuPjda26yIaZ


3. आव्यूह  का प्रारम्भिक रूपांतरणों का प्रयोग करके  व्युत्क्रम प्राप्त

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

4. मान लीजिए कि  हो तो दिखाइए कि सभी  के  लिए 

, जहाँ I कोटि 2 का त्त्समक आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

0 0
] n ∈ N

(aI + bA)
n

= anI + nan− 1 + bA

5. यदि  हो , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An =
⎡
⎢
⎢
⎣

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

⎤
⎥
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_pxmaiVlYdmxt
https://dl.doubtnut.com/l/_2kLwqiF9l0yd
https://dl.doubtnut.com/l/_707fx01Tmq07


6. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि , जहाँ n

एक धन पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
] An = [

1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

7. यदि  तो दिखाइए कि ,  प्राप्त करने के  लिए

इस परिणाम का प्रयोग कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O A4

8. यदि  और  तब सत्यापित कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

A’ =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A + B)’ = A’ + B’

https://dl.doubtnut.com/l/_XqtMReSeYUm8
https://dl.doubtnut.com/l/_c3S91MeaXhZO
https://dl.doubtnut.com/l/_MjzkwG8JbA81


9. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि 


(A-B)' = A'-B'

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

10. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित कीजिए कि 


A' - B'=(A-B)'

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

11. आव्यूहों के  व्यत्क्रम, यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारम्भिक रूपान्तरण के  प्रयोग से ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 5

1 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_2mKVCM6enKfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9YicFsfkK0c1
https://dl.doubtnut.com/l/_9Mjh2iB4YaZr


12. आव्यूहों के  व्यत्क्रम, यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारम्भिक रूपान्तरण के  प्रयोग से ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 10

2 7
]

13. आव्यूहों के  व्युत्क्रम, यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारम्भिक रूपांतरण के  प्रयोग से ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −3

−1 2
]

14. x, y, तथा z के  मानो को ज्ञात कीजिए, यदि आव्यूह 

समीकरण A'A = I को संतुष्ट करता है |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_b0SzSoVPgDbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MmH0AzYRFXsW
https://dl.doubtnut.com/l/_zaTyjifdSDNp
https://dl.doubtnut.com/l/_UsnxvGVO8zLp


15. x के  किस मान के  लिए  है ?

वीडियो उत्तर देखें

[1, 2, 1]
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 0 1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0

2

x

⎤
⎥
⎦

= 0

16. यदि एक आव्यूह में 28 अवयव हैं तो इसकी सम्भव कोटियाँ क्या हैं ? यदि इसमें 13 अवयव

हों तो कोटियाँ क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि आव्यूह , तो : 


A की कोटि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_UsnxvGVO8zLp
https://dl.doubtnut.com/l/_mDaFVvsbXXRE
https://dl.doubtnut.com/l/_FaqTZgDI60ul


18. यदि आव्यूह , तो : 


A के  अवयवों की संख्या लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

19. यदि आव्यूह , तो : 


A के  अवयव  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

a 1 x

2 √3 x2 − y

0 5

⎤
⎥
⎥
⎦− 2

5

a23, a31, a12

20. एक  आव्यूह की रचना कीजिए, जिसके  अवयव निम्न प्रकार से प्राप्त होते हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

a2 × 2

aij =
(i − 2j)

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5oJNZCTomrH6
https://dl.doubtnut.com/l/_b7FJ8T2KOL1G
https://dl.doubtnut.com/l/_3L1jRE2ATAYO


21. एक  आव्यूह की रचना कीजिए, जिसके  अवयव निम्न प्रकार से प्राप्त होते हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

a2 × 2

aij = | − 2I + 3j|

22. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव  द्वारा दिए गए हैं

।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 aij = eix sin jx

23. यदि  हो तो a और b के  मान ज्ञात कीजिए , जहाँ  और 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = B A = [
a + 4 3b

8 6
]

B = [
2a + 2 b2 + 2

8 b2 − 5b
]

24. यदि सम्भव हो तो A और B आव्यूहों का योग ज्ञात कीजिए , जहाँ  और 

 हैं ।

A = [
√3 1

2 3
]

B = [
x y z

a b 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ5vfhLNAQHG
https://dl.doubtnut.com/l/_gU1M6DbklDDG
https://dl.doubtnut.com/l/_H5AGXdajCjmm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ne93AtkjkzJD


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

X = [
3 1 1

5 2 3
] Y = [

2 1 1

7 2 4
]

X + Y

26. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

X = [
3 1 1

5 2 3
] Y = [

2 1 1

7 2 4
]

2X − 3Y

27. यदि  और  हों तो ज्ञात कीजिए : 

एक आव्यूह Z जो इस प्रकार हो की  एक शून्य आव्यूह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

X = [
3 1 1

5 2 3
] Y = [

2 1 1

7 2 4
]

X + Y + Z

https://dl.doubtnut.com/l/_Ne93AtkjkzJD
https://dl.doubtnut.com/l/_WU6vybZVpFdm
https://dl.doubtnut.com/l/_lgnGqfQJqPtG
https://dl.doubtnut.com/l/_uGEY3X7AVqPH


28. आव्यूह समीकरण  को सन्तुष्ट

करने वाले  के  शून्येतर मान निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x[
2x 2

3 x
] + 2[

8 5x

4 4x
] = 2[

(x2 + 8) 24

10 6x
]

x

29. यदि  और  हैं तो दिखाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

1 1
] B = [

0 1

1 0
]

(A + B)(A − B) ≠ A2 − B2

30. यदि , तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

= O

31. दर्शाइए कि  समीकरण  को संतुष्ट करता है और

इसके  प्रयोग से  ज्ञात कीजिए।

A = [
5 3

1 0
] A2 − 5A − 3I = O

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dhl6fuvEiCZj
https://dl.doubtnut.com/l/_NZF7h2FLUsqG
https://dl.doubtnut.com/l/_xWMoVgQcr4zL
https://dl.doubtnut.com/l/_n7wgKnLQSJRY


वीडियो उत्तर देखें

32. आव्यूह समीकरण  को सन्तुष्ट करने वाले आव्यूह A

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

3 2
]A[

3 2

5 3
] = [

1 0

0 1
]

33. यदि  हो तो A ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

4

1

3

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

4 8 4

1 2 1

3 6 3

⎤
⎥
⎦

34. यदि  और  हो तो सत्यापित कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 4

1 1

0 0

⎤
⎥
⎦

B = [
2 1 2

1 2 4
]

(BA)2 ≠ B2A2

https://dl.doubtnut.com/l/_n7wgKnLQSJRY
https://dl.doubtnut.com/l/_sTkmUVL7bi1s
https://dl.doubtnut.com/l/_fuuXZVqazbo1
https://dl.doubtnut.com/l/_DnHUp1BzFPt5


35. यदि सम्भव हो तो BA और AB ज्ञात कीजिए, जहाँ  और 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1 2

1 2 4
]

B =
⎡
⎢
⎣

4 1

2 3

1 2

⎤
⎥
⎦

36. एक उदाहरण की सहायता से दिखाइए की जब आव्यूह  हो तब भी AB

= O आव्यूह हो।

वीडियो उत्तर देखें

A ≠ O, B ≠ O

37. यदि  और  हों तो क्या  है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 0

3 9 6
] B =

⎡
⎢
⎣

1 4

2 8

1 3

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

38. x तथा y के  लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x[
2

1
] + y[

3

5
] + [

−8

−11
] = O

https://dl.doubtnut.com/l/_MH1QgrHTch4g
https://dl.doubtnut.com/l/_nRFZgICVYT04
https://dl.doubtnut.com/l/_zhEzDnLc5ZZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_EgSo0puH1kVA


वीडियो उत्तर देखें

39. यदि X और  कोटि के  आव्यूह हों तो निम्नलिखित समीकरणों को X और Y के

लिए हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Y , 2 × 2

2X + 3Y = [
2 3

4 0
], 3X + 2Y = [

2 2

1 5
]

40. यदि  हों तो एक शून्येतर आव्यूह C ज्ञात कीजिए जो इस

प्रकार हो कि  ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 3 5 ], B = [ 7 3 ]

AC = BC

41. आव्यूह A, B और C के  ऐसे उदाहरण दीजिए जो इस प्रकार हों कि , जहाँ A

एक शून्येतर आव्यूह है परन्तु  है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = BC

B ≠ C

https://dl.doubtnut.com/l/_EgSo0puH1kVA
https://dl.doubtnut.com/l/_dot0ocIMb2zX
https://dl.doubtnut.com/l/_iREmS7s3CGTf
https://dl.doubtnut.com/l/_icsmwsAzxT8D


42. यदि  और , हों तो सत्यापित कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
], B = [

2 3

3 4
] C = [

1 0

1 0
]

(AB)C = A(BC)

43. यदि  और , हों तो सत्यापित कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
], B = [

2 3

3 4
] C = [

1 0

1 0
]

A(B + C) = AB + AC

44. यदि  और  तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

Q =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 b 0

0 0 c

⎤
⎥
⎦

PQ =
⎡
⎢
⎣

xa 0 0

0 yb 0

0 0 zc

⎤
⎥
⎦

= QP

https://dl.doubtnut.com/l/_QMvGCHBhftWp
https://dl.doubtnut.com/l/_WO8oY5cjvvGw
https://dl.doubtnut.com/l/_OEnJEvGz1xNU


45. यदि  हो तो A ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[ 2 1 3 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 1

1 1 0

0 1 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

0

1

⎤
⎥
⎦

= A

46. यदि  और  हो तो सत्यापित

कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 2 1 ]B = [
5 4 3

8 7 6
] C = [

1 2 1

1 0 2
]

A(B + C) = (AB + AC)

47. यदि  है तो सत्यापित कीजिए कि , जहाँ I

एक  तत्समक आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

2 1 3

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A2 + A = A(A + I)

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_12uKUBPxHQFF
https://dl.doubtnut.com/l/_CejoDYE1OlJq
https://dl.doubtnut.com/l/_xsVABwkBQxXV


48. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2

4 3 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 0

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(A' )' = A

49. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2

4 3 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 0

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

50. यदि  और  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2

4 3 4
] B =

⎡
⎢
⎣

4 0

1 3

2 6

⎤
⎥
⎦

(kA)' = (kA' )

https://dl.doubtnut.com/l/_HfM7oyFACDdU
https://dl.doubtnut.com/l/_fawiKaGpwJIF
https://dl.doubtnut.com/l/_5ypHhXvOnIQ9


51. यदि  तथा  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

4 1

5 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2

6 4

7 3

⎤
⎥
⎦

(2A + B)' = 2A' + B'

52. यदि  तथा  हों तो सत्यापित कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

4 1

5 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2

6 4

7 3

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

53. सिद्ध कीजिए कि किसी भी आव्यूह A के  लिए A'A तथा AA' दोनों ही सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

54. माना A और  के  वर्ग आव्यूह हैं । क्या  सत्य है ? कारण

बताइए ।

B, 3 × 3 (AB)2 = A2B2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMQKOaHBCYzt
https://dl.doubtnut.com/l/_aNZ2BFzcBn38
https://dl.doubtnut.com/l/_eijT61puXNMI
https://dl.doubtnut.com/l/_u7GEBPrvrUUE


वीडियो उत्तर देखें

55. दिखाइए कि यदि A और B वर्ग आव्यूह है तथा  है , तब 


तब 

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2

56. यदि  हों तो दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

A + (B + C) = (A + B) + C

57. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

A(BC) = (AB)C

https://dl.doubtnut.com/l/_u7GEBPrvrUUE
https://dl.doubtnut.com/l/_r3hg8PymQS93
https://dl.doubtnut.com/l/_saeZ2WzjcARK
https://dl.doubtnut.com/l/_Ky0ydfaN01WB
https://dl.doubtnut.com/l/_uH2A5kM0GhdO


58. यदि  तथा  हों तो

दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
1 2

1 3
, B =

4 0

1 5
, C =

2 0

1 2
a = 4, b = − 2

(a + b)B = aB + bB

59. यदि  तथा a = 4, b = -2 हों तो

दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

a(C − A) = aC − aA

60. यदि  तथा a = 4, b = -2 हों तो

दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

(AT )
T

= A

https://dl.doubtnut.com/l/_uH2A5kM0GhdO
https://dl.doubtnut.com/l/_Lo7295Fa8tuR
https://dl.doubtnut.com/l/_utQJH30bYGlP
https://dl.doubtnut.com/l/_UAVvyk7S981X


61. यदि  तथा a = 4, b = -2 हों तो

दिखाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 3
], B = [

4 0

1 5
], C = [

2 0

1 2
]

(bA)T = bAT

62. 

वीडियो उत्तर देखें

य द ि A = [1213], B = [4015], C = [2012] त थ ा a = 4, b = − 2 ह ो ं त ो

63. यदि  हों तो दिखाइए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 0

1 3
], B = [

1 5

1 5
], C = [

0 2

0 0
]

(A − B)C = AC − BC

https://dl.doubtnut.com/l/_UAVvyk7S981X
https://dl.doubtnut.com/l/_6gT92sK5VzM0
https://dl.doubtnut.com/l/_jfjG5mClvIea


64. यदि  हों तो दिखाइए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 0

1 3
], B = [

1 6

1 5
], C = [

0 9

1 0
]

(A − B)
T

= AT − BT

65. यदि  तो दिखाइए कि |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A2 = [

cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ
]

66. यदि  और  हो तो दिखाइए कि

 ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −x

x 0
], B = [

0 1

1 0
] x2 = − 1

(A + B)2 = A2 + B2

67.  के  लिए जाँच कीजिए कि  ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

4 3 4

3 3 4

⎤
⎥
⎦

A2 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_OOlmzcsj7RXi
https://dl.doubtnut.com/l/_aLgHpkAlcJ1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_8yrWXvzi0kYM
https://dl.doubtnut.com/l/_pT0iDzIsz4nf


68. गणितीय आगम के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि किसी भी वर्ग आव्यूह के  लिए

, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(A' )n = (An)' n ∈ N

69. प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ( यदि सम्भव हो तो

) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

5 7
]

70. यदि , हो तो  और  के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
x − y 4

z − 6 x − 6
] = [

8 w

0 6
] x, y, z w

https://dl.doubtnut.com/l/_pT0iDzIsz4nf
https://dl.doubtnut.com/l/_h0m6GaOgXVGt
https://dl.doubtnut.com/l/_qZIi49T6H3BV
https://dl.doubtnut.com/l/_uWHpSwVdu1fm


71. यदि  और  हों तो एक ऐसा आव्यूह C ज्ञात कीजिए कि 

 एक शून्य आव्यूह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 5

7 12
] B = [

9 1

7 8
]

3A + 5B + 2C

72. यदि  हो , तो  ज्ञात कीजिए और इसके  प्रयोग से 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −5

−4 2
] A2 − 5A − 14

A3

73. यदि  हो तो  और d के  मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3[
a b

c d
] = [

a 6

1 2d
] + [

4 a − b

c − d 3
] a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_luXBlEM8rW3g
https://dl.doubtnut.com/l/_Cjda0cbHrArE
https://dl.doubtnut.com/l/_QVyEPubV1raU


74. आव्यूह A ज्ञात कीजिए जो इस प्रकार हो कि : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1

1 0

3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

1 8 10

1 2 5

9 22 15

⎤
⎥
⎦

75. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

4 1
] A2 + 2A + 7I

76. यदि  तथा  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A− 1 = A' α

77. यदि  एक विषम सममित आव्यूह हो तो  और c के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 a 3

2 b 1

c 1 0

⎤
⎥
⎦

a, b

https://dl.doubtnut.com/l/_SteXPMgkEMga
https://dl.doubtnut.com/l/_U6rgqy3H9QL0
https://dl.doubtnut.com/l/_O2XOCZG0pMSe
https://dl.doubtnut.com/l/_EZGl6uWwDqOf


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

78. यदि , हो तो दिखाइए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

P (x) = [
cos x sinx

−sin cos x
]

P (x). P (y) = P (x + y) = P (y). P (x)

79. यदि A एक वर्ग आव्यूह है जो  को सन्तुष्ट करता है तो दिखाइए कि 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A

(I + A)
3

= 7A + I

80. यदि A तथा B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है और B एक विषम सममित आव्यूह है तो

दिखाइए कि A'BA एक विषम सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_prSFQYRH53vN
https://dl.doubtnut.com/l/_6aOCutumxQVI
https://dl.doubtnut.com/l/_uKB08sjO4bLS


1. यदि A तथा B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि AB=BA है तो गणितीय आगमन

द्रारा सिद्ध कीजिए कि  होगा। इसके  अतिरिक्त सिद्ध कीजिए कि समस्त 

 के  लिए  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ABn = BnA

n ∈ N (AB)n = AnBn

2. यदि  इस प्रकार हो कि  तो x, y तथा z के  मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A' = A− 1

3. यदि सम्भव हो तो प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूहों का व्युत्क्रम

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1 3

5 3 1

3 2 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_cQvm1yHdIwZF
https://dl.doubtnut.com/l/_JEockOj1ekuD
https://dl.doubtnut.com/l/_FsDaPtOZCjG3
https://dl.doubtnut.com/l/_GGRP63PtoWsq


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

4. यदि सम्भव हो तो प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूहों का व्युत्क्रम

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 3

1 2 2

1 1 1

⎤
⎥
⎦

1. आव्यूह  को एक सममित तथा एक विषम सममित आव्यूह के  योग के  रूप में

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 1

1 1 2

4 1 2

⎤
⎥
⎦

2. आव्यूह  है :

A. वर्ग आव्यूह

P =
⎡
⎢
⎣

0 0 4

0 4 0

4 0 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_GGRP63PtoWsq
https://dl.doubtnut.com/l/_0GBeSOCghqea
https://dl.doubtnut.com/l/_nj0ySZXqqxGY


B. विकर्ण आव्यूह

C. तत्समक आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. कोटि  के  सभी सम्भव आव्यूहों की संख्या जिनकी प्रत्येक प्रविष्टि 2 या 0 हो , होगी :

A. 9

B. 27

C. 81

D. 512

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nj0ySZXqqxGY
https://dl.doubtnut.com/l/_r5y3hpebNLuE
https://dl.doubtnut.com/l/_5K6nhQhR1Zmz


4. यदि  हो तो x तथा y के  मान होंगे

A. x = 3, y = 1

B. x = 2, y = 3

C. x = 2, y = 4

D. x = 3, y = 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[
2x + y 4x

5x − 7 4x
] = [

7 7y − 13

y x + 6
]

5. यदि

तब A-B है

A. I

B. 0

A = [
sin− 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) cot − 1(πx)
], B = [

−cos − 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) −tan− 1(πx)
]

1

π

x
π

x
π

1

π

x
π

x
π

https://dl.doubtnut.com/l/_5K6nhQhR1Zmz
https://dl.doubtnut.com/l/_icmnIpKcBieM


C. 2I

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

I
1

2

6. यदि A और B क्रमशः  और  कोटि के  दो आव्यूह हों तथा  हो तो

आव्यूह  की कोटि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × m 3 × n m = n

(5A − 2B)

m × 3

3 × 3

m × n

3 × n

https://dl.doubtnut.com/l/_icmnIpKcBieM
https://dl.doubtnut.com/l/_bQudW1DAQIFV
https://dl.doubtnut.com/l/_gJxGi8LdIAyI


7. यदि , तो  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

1 0
] A2

[
0 1

1 0
]

[
1 0

1 0
]

[
0 1

0 1
]

[
1 0

0 1
]

8. यदि आव्यूह  इस प्रकार है कि  तब  बराबर है :

A. I

B. A

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

A = [aij]2 × 2
aij = [

1 i ≠ j

0 i = j
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_gJxGi8LdIAyI
https://dl.doubtnut.com/l/_EH8Pdhh8idfW


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. आव्यूह  एक :

A. तत्समक आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. विषम सममित आव्यूह है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 2 0

0 0 4

⎤
⎥
⎦

10. आव्यूह  :
⎡
⎢
⎣

0 5 8

5 0 12

8 12 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_EH8Pdhh8idfW
https://dl.doubtnut.com/l/_9VC65oekYhIw
https://dl.doubtnut.com/l/_L9KKmFV7z7VC


A. विकर्ण आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. विषम सममित आव्यूह है

D. अदिश आव्यूह है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है और B इस प्रकार का आव्यूह है कि AB' और B'A

दोनों ही परिभाषित हों तो आव्यूह B की कोटि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

m × n

m × n

n × n

n × m

m × n

https://dl.doubtnut.com/l/_L9KKmFV7z7VC
https://dl.doubtnut.com/l/_bVxpsGVxNLCt


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि A और B समान कोटि के  आव्यूह हों तो  :

A. विषम सममित आव्यूह है

B. रिक्त (शून्य) आव्यूह है

C. सममित आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(AB' − BA' )

13. यदि A इस प्रकार की आव्यूह है कि , तब 

बराबर होगा :

A. A

B. 

A2 = I (A − I)3 + (A + I)3 − 7A

I − A

https://dl.doubtnut.com/l/_bVxpsGVxNLCt
https://dl.doubtnut.com/l/_gR2m6nPO0wpd
https://dl.doubtnut.com/l/_6vZH4p2hInAe


C. 

D. 3A

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

I + A

14. किन्ही दो A और B आव्यूहों के  लिए कौन-सा सदैव सत्य है :

A. AB = BA

B. 

C. AB = O

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

AB ≠ BA

https://dl.doubtnut.com/l/_6vZH4p2hInAe
https://dl.doubtnut.com/l/_E37AjwWD6Uz1


15. प्रारंभिक स्तंभ संक्रिया  का प्रयोग आव्यूह समीकरण 

 में करने पर हमें प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C2 → C2 − 2C1

[
1 −3

2 4
] = [

1 1

0 1
][

3 1

2 4
]

[
1 −5

0 4
] = [

1 1

2 2
][

3 −5

2 0
]

[
1 −5

0 4
] = [

1 1

0 1
][

3 −5

0 2
]

[
1 5

2 0
] = [

1 3

0 1
][

3 1

2 4
]

[
1 5

2 0
] = [

1 1

0 1
][

3 −5

2 0
]

16. प्रारंभिक पंक्ति संक्रिया  का प्रयोग आव्यूह समीकरण 

 में करने पर हमें प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

R1 → R1 − 3R2

[
4 2

3 3
] = [

1 2

0 3
][

2 0

1 1
]

[
5 7

3 3
] = [

1 7

0 3
][

2 0

1 1
]

[
5 7

3 3
] = [

1 2

0 3
][

1 3

1 1
]

[
5 7

3 3
] = [

1 2

1 7
][

2 0

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_I7geGZZ2kyhO
https://dl.doubtnut.com/l/_9WmdsSaoa40H


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिए Fill In The Blanks

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[
4 2

5 7
] = [

1 2

−3 −3
][

2 0

1 1
]

1. ............. आव्यूह दोनों ही सममित तथा विषम सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो विषम सममित आव्यूहों का योग सदैव ............. आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी आव्यूह का ऋण आव्यूह इसको ............... से गुणा करके  प्राप्त किया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9WmdsSaoa40H
https://dl.doubtnut.com/l/_ACTc7gQO0pj2
https://dl.doubtnut.com/l/_2MtJ6PPvz0R2
https://dl.doubtnut.com/l/_WDgoR0bNk9Y2


4. किसी आव्यूह को एक अदिश .............. से गुणा करने पर शून्य आव्यूह प्राप्त होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आव्यूह जो आवश्यक नहीं कि वर्ग आव्यूह हो एक ............... आव्यूह कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो विषम सममित आव्यूहों का योग सदैव ............. आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि A एक सममित आव्यूह है तो  एक .......... आव्यूह होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_WDgoR0bNk9Y2
https://dl.doubtnut.com/l/_kxuX97itdF8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_gzYhUmBW1XQX
https://dl.doubtnut.com/l/_b3vR7GCkv7Fw
https://dl.doubtnut.com/l/_9EAQzXWbH4hq


8. यदि A एक विषम सममित आव्यूह है तो  एक ........... है ।

वीडियो उत्तर देखें

A2

9. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं तो : 

 (k कोई अदिश है )

वीडियो उत्तर देखें

(kA)' = .......... .

10. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं तो : 

 (k कोई अदिश है )

वीडियो उत्तर देखें

(kA)' = .......... .

11. यदि A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं तो : 

=..........

वीडियो उत्तर देखें

[k(A − B)]T

https://dl.doubtnut.com/l/_IdJBDeYrtPl0
https://dl.doubtnut.com/l/_rfUrYB5EhfNN
https://dl.doubtnut.com/l/_S1ac042eeYeE
https://dl.doubtnut.com/l/_lvz3onIWbt39


12. यदि A विषम सममित आव्यूह है तो  ( k कोई आदेश है ) एक .......... है ।

वीडियो उत्तर देखें

kA

13. यदि A और B सममित आव्यूह हैं तो : 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB − BA............

14. यदि A और B सममित आव्यूह हैं तो : 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

BA − 2AB.......... .

15. यदि A सममित आव्यूह है तो  है ।

वीडियो उत्तर देखें

B'AB.........

https://dl.doubtnut.com/l/_lvz3onIWbt39
https://dl.doubtnut.com/l/_m9wrpO5ooNre
https://dl.doubtnut.com/l/_NLcqt2kUhBRR
https://dl.doubtnut.com/l/_c1L08FqLQvKq
https://dl.doubtnut.com/l/_RwVrWnQsSAsF


एन०सी०ई०आर०टी० एक्सेम्पलर सत्य असत्य छाँटिये Find True False

16. यदि A और B समान कोटि के  सममित आव्यूह हैं तो AB सममित आव्यूह होता यदि और

के वल यदि ............

वीडियो उत्तर देखें

17. एक या अधिक प्रारम्भिक पंक्ति संक्रियाओं के  प्रयोग से  ज्ञात करते समय यदि एक या

एक से अधिक पंक्तियों के  सभी अवयव शून्य हो जाएँ  तो  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A− 1....... .

1. निम्न कथन सत्य है या असत्य|

एक आव्यूह एक संख्या को निरूपित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RwVrWnQsSAsF
https://dl.doubtnut.com/l/_2Eo8BEPXP3os
https://dl.doubtnut.com/l/_zGybjjBJd4Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_ObtZlDW7qh6S
https://dl.doubtnut.com/l/_2t6IQiNWtjWu


2. क्या कथन सही है या गलत है? किसी भी कोटि के  आव्यूहों को जोड़ा जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो आव्यूह समान होते हैं यदि उनकी पंक्तियों तथा स्तम्भों की संख्या समान हो ।

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या कथन सही है या गलत है?
असमान कोटि वाले आव्यूहों को घटाया नहीं जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. क्या कथन सही है या गलत है? आव्यूहों का योग, साहचर्य तथा क्रमविनिमेय दोनों ही नियमों

का पालन करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. आव्यूहों का गुणन क्रमविनिमेय होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_2t6IQiNWtjWu
https://dl.doubtnut.com/l/_gtWuY1ihtYSP
https://dl.doubtnut.com/l/_3nUvA2xLyfeT
https://dl.doubtnut.com/l/_hTgP1irqFebz
https://dl.doubtnut.com/l/_wZWwhhKli3Ig


वीडियो उत्तर देखें

7. क्या कथन सही है या गलत है?
एक वर्ग आव्यूह जिसका प्रत्येक अवयव 1 हो तो उसे तत्समक

आव्यूह कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि A और B दो समान कोटि के  आव्यूह हैं तब  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A + B = B + A

9. यदि A और B दो समान कोटि के  आव्यूह हैं तो  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A − B = B − A

10. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि आव्यूह  तब  या  या दोनों A और B शून्य आव्यूह हैं ।AB = O A = O B = O

https://dl.doubtnut.com/l/_wZWwhhKli3Ig
https://dl.doubtnut.com/l/_msEe3w2SW2mO
https://dl.doubtnut.com/l/_S9fKRz9d4wGa
https://dl.doubtnut.com/l/_a3YfqXzLFFFj
https://dl.doubtnut.com/l/_k9SpXDvO791v


वीडियो उत्तर देखें

11. एक स्तम्भ आव्यूह का परिवर्त स्तम्भ आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A और B समान कोटि के  दो वर्ग आव्यूह हैं तब  है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

13. निम्न कथन सत्य है या असत्य|

यदि समान कोटि के  तीनों आव्यूह सममित हैं तब उनका योग भी सममित आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k9SpXDvO791v
https://dl.doubtnut.com/l/_Em2mQNusJlsC
https://dl.doubtnut.com/l/_IKcrqpsOndt9
https://dl.doubtnut.com/l/_Vgfp3dG72sNi


14. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A और B समान कोटि के  कोई दो आव्यूह है तब  ।

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = A'B'

15. निम्न कथन सत्य है या असत्य|

यदि , जहाँ A और B वर्ग आव्यूह नहीं हैं तब A के  पंक्तियों की संख्या B के

स्तम्भों की संख्या के  बराबर होगी तथा A के  स्तम्भों की संख्या B की पंक्तियों की संख्या के

बराबर होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = B'A'

16. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A, B और C समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है तब  से सदैव  प्राप्त

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB = AC B = C

https://dl.doubtnut.com/l/_U6ZtwEsnt52W
https://dl.doubtnut.com/l/_vWKJHzZK4VcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QJOgeVpa9oE1
https://dl.doubtnut.com/l/_u3jqNeB8rmAh


17. कथन के  सत्यता की जांच करे -

किसी भी आव्यूह A के  लिए AA' सदैव सममित आव्यूह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  और  तब जाँच कीजिए AB और BA दोनों

परिभाषित हैं तथा समान हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 1

1 4 2
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

19. कथन के  सत्यता की जांच करे -

यदि A विषम सममित आव्यूह है तो  सममित आव्यूह होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

A2

20.  जहाँ A और B व्युत्क्रमणीय आव्यूह है जो गुणन के  क्रम -

विनिमेय नियम को संतुष्ट करते है।

(AB) − 1 = A− 1B− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u3jqNeB8rmAh
https://dl.doubtnut.com/l/_CQ4XQRuAdRSM
https://dl.doubtnut.com/l/_Ad0ZzSskVZi0
https://dl.doubtnut.com/l/_xWbgdysy283t


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. याद  तो दिखाइए क‌ि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A = [

cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
]

2. दिखाइए  जहाँ ω इकाई का घन मूल है

वीडियो उत्तर देखें

1 + ω + ω2 = 0

3. दिखाइए कि आव्यूह  समीकरण  का एक मूल

है |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_xWbgdysy283t
https://dl.doubtnut.com/l/_LitPu3y1IFIK
https://dl.doubtnut.com/l/_cRwF924iaXKH
https://dl.doubtnut.com/l/_nYWtfG9LMXLe


4. यदि  है तो दर्शाइए की  है इसको सहायता से 

 ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

A− 1

5. दिखाइए कि  बहुपद  का एक

शून्यक है

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

f(x) = x3 − 6x2 + 7x + 2I

6. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c d
]

A2 − (a + d)A + (ad − bc)I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_v3kpwYEbDfw8
https://dl.doubtnut.com/l/_Zfp2XAaoCnCl
https://dl.doubtnut.com/l/_hUiyUERLduXr


कम्प्टीशन कॉर्नर

7. आव्यूह  के  सहखण्डज प्राप्त कर  का सत्यापन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 −5
] A. (adjA) = |A|I

8. आव्यूह  का सहखण्डज प्राप्त कर A.(adj A) =  का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

5 7
] |A|I

1. निम्न में से कौन-सा ( से) वास्तविक संख्याओं के   आव्यूह का वर्ग नहीं है ( हैं) ?

A. 

B. 

C. 

3 × 3

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 −1 0

0 0 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 0 0

0 −1 0

0 0 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_AMLVDC9K57bU
https://dl.doubtnut.com/l/_u2bSQHwT0Vi0
https://dl.doubtnut.com/l/_NlSHlKtm036N


D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

2. माना कि , जहाँ . माना कि  एक आव्यूह

इस प्रकार है कि , जहाँ  तथा I इकाई आव्यूह है । यदि 

 तथा  तो :

A. 

B. 

C. det P(adj Q)) 

D. det (

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

3 −1 −2

2 0 α

3 −5 0

⎤
⎥
⎦

α ∈ R Q = [aij]

PQ = kI k ∈ R, k ≠ 0

a23 = −
K

8
(Q) =

k2

2

α = 0, k = 8

4α − k + 8 = 0

= 29

θ(adj P)) = 213

https://dl.doubtnut.com/l/_NlSHlKtm036N
https://dl.doubtnut.com/l/_3yEXg7ll32z8


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न

3. यदि  एक ऐसा आव्यूह है को आव्यूह समीकरण  को

संतुष्ट करता है, जहाँ  का तत्समक आव्यूह है, तो क्रमित युग्म (a, b) का मान है -

A. (2, -1)

B. (-2, 1)

C. (2, 1)

D. (-2, -1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

a 2 b

⎤
⎥
⎦

AAT = 9I

I, 3 × 3

1. यदि x,y,z शून्येतर वास्तविक संख्याएँ  हो, तो आव्यूह  का व्युत्क्रम है:A =
⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_3yEXg7ll32z8
https://dl.doubtnut.com/l/_G828kDq6IV9k
https://dl.doubtnut.com/l/_KsoS9JD3wBiI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x− 1 0 0

x y− 1 0

0 0 z − 1

⎤
⎥
⎦

xyz
⎡
⎢
⎣

x− 1 0 0

0 y− 1 0

0 0 z − 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

1

xyz

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

1

xyz

2. यदि  कोटि का वर्ग आव्यूह है तो (  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

A, 3 × 3 |adjA|

|A|

|A|2

|A|3

3|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_KsoS9JD3wBiI
https://dl.doubtnut.com/l/_2il4Fl5091Xo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि A कोटि दो का व्युत्क्रमीय आव्यूह है तो  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

det(A− 1)

det(A)

1

det(A)

1

0

4. यदि A तथा B दोनों एक ही कोटि के  व्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तो AB कोटि के  आव्यूह होते है।

A. वर्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_2il4Fl5091Xo
https://dl.doubtnut.com/l/_N9YALrKREjWo
https://dl.doubtnut.com/l/_Jqdqr6JoCYGp


B. व्युत्क्रमणीय

C. अव्युत्क्रमणीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो  का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
] A− 1

[
2 −3

−1 2
]

[
2 2

1 −3
]

[
1 −3

−2 2
]

[
1 −2

−3 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Jqdqr6JoCYGp
https://dl.doubtnut.com/l/_wTRgHUpxGEtW


अभ्यास अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1.  के  लिए adj A प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 4
]

2. निम्नलिखित के  व्युत्क्रम आव्यूह ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −2

4 3
]

3. निम्नलिखित प्रश्न के  व्युत्क्रम आव्यूह ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
−1 5

−3 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_rEeJRnuR0R1f
https://dl.doubtnut.com/l/_dzEJNzrvf5f7
https://dl.doubtnut.com/l/_5PiCSSXKhuH6


अभ्यास लघु उत्तरीय प्रश्न

4. आव्यूह  के  लिए a तथा b ऐसी संख्याय ज्ञात कीजिए ताकि 

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

1 1
]

A2 + aA + bI = 0

1. यदि  हो, तो सत्यापित कीजिए कि  और 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A. adjA = |A|. I A− 1

2. यदि  तो सत्यापित कीजिए कि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
], B = [

1 −2

−1 3
],

(AB) − 1 = B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QscuAbj7kJs4
https://dl.doubtnut.com/l/_Fxuq0VOGwXQF
https://dl.doubtnut.com/l/_geirdwtiTkb5
https://dl.doubtnut.com/l/_UXBhtu0nCLnT


3. प्रदर्शित कीजिए कि आव्यूह  समीकरण , जहाँ 

 कोटि का एक तत्समक आव्यूह है और  कोटि का एक शून्य आव्यूह है ।

इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
] A2 − 4A + I = O

I2 × 2 O, 2 × 2

A− 1

4. प्रश्न 3 और 4 में सत्यापित कीजिये की A(adi A) =(adjA).  है । 


वीडियो उत्तर देखें

A = |A|. I

[
2 3

−4 −6
]

5. निम्नलिखित में सत्यापित कीजिए कि  है। 


A=

वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = (adjA). A = |A|. I

⎡
⎢
⎣

−1 −1 2

3 0 −2

1 0 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_UXBhtu0nCLnT
https://dl.doubtnut.com/l/_2mIG9A5LJJxe
https://dl.doubtnut.com/l/_8Oas5ZXbmskk


एन सी ई आर टी कॉर्नर

6. यदि  है, तो दर्शाइए कि  इसकी सहायता से

`Â (-1) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0.

1.  ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

3 3 0

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

2.  ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_hhpvZdGOUsY3
https://dl.doubtnut.com/l/_y3MWBu4a56fi
https://dl.doubtnut.com/l/_gQWBYLjlZW4Q


3. अव्याहू  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 cosα sinα

0 sinα −cosα

⎤
⎥
⎦

4. यदि  और  है तो सत्यापित कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 7

2 5
] B = [

6 8

7 9
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

5.  ज्ञात कीजिए: यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 2 4

0 0 5

⎤
⎥
⎦

6.  ज्ञात कीजिए: यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_jbsG7hSyFypx
https://dl.doubtnut.com/l/_k0oevs1DHxeO
https://dl.doubtnut.com/l/_nkwxHu60o5Xn
https://dl.doubtnut.com/l/_w5OlsLSFCtFu


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर

7. यदि  और , हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1 1

−15 6 −5

5 −2 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

(AB)
− 1

8. मान लीजिए  हो तो सत्यापित कीजिए ताकि


‌

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 1

−2 3 1

1 1 5

⎤
⎥
⎦

[adjA]
− 1

= adj(A− 1)

1. यदि  तो  ज्ञात कीजिए तथा दर्शाइए कि 


.

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 1

1 1 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

A− 1 = (A2 − 3I)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_w5OlsLSFCtFu
https://dl.doubtnut.com/l/_r1S0wE6PdPJY
https://dl.doubtnut.com/l/_xdEsDo0WaUqM
https://dl.doubtnut.com/l/_q7nPW8f4HAdy


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तब  का अस्तित्व है यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 λ −3

0 2 5

1 1 3

⎤
⎥
⎦

A− 1

λ = 2

λ ≠ 2

λ ≠ − 2

3. यदि A और B व्युत्क्रमणीय आव्यूह है तब निम्न में से कौन सा सत्य नहीं है

A. 

B. 

adjA = |A|A− 1

det(A)
− 1

= [det(A)]
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q7nPW8f4HAdy
https://dl.doubtnut.com/l/_aNt0V53G62gU
https://dl.doubtnut.com/l/_SeENUfGtaZZx


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = B− 1A− 1

(A + B) − 1 = B− 1 + A− 1

4. यदि  में कोई भी शून्य नहीं है और  है तब 

 बराबर है-

A. xyz

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z
∣
∣

∣

∣
∣

x + 1 1 1

1 y + 1 1

1 1 z + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

x− 1 + y− 1 + z − 1

x− 1y− 1z − 1

x − y − z

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_SeENUfGtaZZx
https://dl.doubtnut.com/l/_paj0yL1Zsp1U


5. यदि A एक  कोटि का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है। तब =….

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 ∣∣A
− 1∣∣

6. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है तब =….

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 (A2)
− 1

7. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है तब A के  सारणिक के  उप-सारणिकों की संख्या

………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

8. एक सारणिक A की किसी पंक्ति के  अवयवों और उनके  संगत सहखंडों के  गुणनफल का योग

.................के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Grpb35iZckaN
https://dl.doubtnut.com/l/_fkLK4xJNYqWp
https://dl.doubtnut.com/l/_LFI2G5CVlc3U
https://dl.doubtnut.com/l/_JSA4fcslwMTw
https://dl.doubtnut.com/l/_dqnhKsygqQIi


कम्टीप्शन कॉर्नर

9.  जहाँ A एक वर्ग आव्यूह है और  है|

वीडियो उत्तर देखें

A3 − 1

= A13

|A| ≠ 0

10. , जहाँ a एक वास्तविक संख्या है और A एक वर्ग आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

(aA) − 1 = A− 11

a

11. , जहाँ A व्युत्क्रमणीय आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣A
− 1∣∣ ≠ |A| − 1

12. , जहाँ A एक कोटि 2 का वर्ग आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

|adj. A| = |A|2

https://dl.doubtnut.com/l/_dqnhKsygqQIi
https://dl.doubtnut.com/l/_riJaS3XbA3l2
https://dl.doubtnut.com/l/_IM1bT0Ij4AHa
https://dl.doubtnut.com/l/_iSzP9w9rSDCT
https://dl.doubtnut.com/l/_frcdfPglnaRg


1. यदि  है, तो  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

−4 1
] adj(3A2 + 12A)

[
72 −84

−63 51
]

[
51 63

84 72
]

[
51 84

63 72
]

[
72 −63

−84 51
]

2. माना x व y सामान्य  के  अशून्य, विषम सममित आव्यूह है तथा z सामान्य,  का

अशून्य, सममित आव्यूह है तो निम्न में से कौन-सा (से) विषम सममित है (है)

A. 

B. 

C. 

D. 

3 × 3 3 × 3

y3z4 − z4y3

x44 +44

x4z3 − z3x3

x23 + y23

https://dl.doubtnut.com/l/_frcdfPglnaRg
https://dl.doubtnut.com/l/_tWaMa5rBDDXE


Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tWaMa5rBDDXE

